

За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 31 (1104) | Среда, 13 октября 1982 г. | Цена 1 коп. | Газета издаётся с 1940 года

Совсем немного осталось до 64-й годовщины со дня рождения Ленинского комсомола. В канун этой даты и в преддверии 60-летия образования СССР комитет ВЛКСМ института подведет итоги социалистического соревнования между комсомольскими группами. При этом будут учитываться дисциплина и успеваемость, учебно-исследовательская, спортивная работа, участие в общественной жизни института, в летнем трудовом семестре. Для объективной оценки работы комсомольских групп комитет ВЛКСМ разработал

Идет соцсоревнование

**СКОРО
ПОДВОДИТЬ
ИТОГИ**



специальную систему баллов. Лучшие группы будут награждены переходящими вымпелами и грамотами. Права быть названными лучшими имеет возможность

добиться каждая из комсомольских организаций групп. **М. ТКАЧУК,** член комитета ВЛКСМ института, аспирантка

САЯНОГОРЦЫ ВАС НЕ ЗАБУДУТ

Отшумело студенческое лето, бурное, как летний паводок на Енисее... Студенческие строительные отряды Вас любят. Вас помнят. Вас никогда не забудут здесь, на саянской земле.

«Лето» и «трудоу семестр»... Для студентов эти два понятия чаще всего неразделимы. Именно в третьем семестре воспитание, полученное в стенах института, проходит, может быть, самую строгую проверку, воплощаясь в практические дела, измеряемые полновесными тоннами зерна, кубометрами уложенного в плотину бетона, километрами пролеглаго среди тайги и болот железнодорожного полотна. А значит закалка продолжается.

Дружба Ленинграда и Саяногорска проверена годами. Во многом усилиями наших двух городов запущены мощные турбины Саяно-Шушенской ГЭС. Второй год вносит свой трудовой вклад в осуществление договора о содружестве ленинградцев и сибиряков ССО «Лесгафтовец». Созданный в прошлом, 1981, году, этот отряд стал здесь заметным трудовым коллективом, гармонично вписался в РСО «Ленинград».

Огромна общественная работа стройотрядовцев, в том числе и бойцов «Лесгафтовца». Это прочитанные ими лекции, проведенные митинги в защиту мира, помощь ветеранам войны и труда. Это учебно-консультационные пункты, организованные ими для поступающих в вузы, шефство над трудными подростками, вечера отдыха и дискотеки, организованные для молодежи города...

Председатель Саяногорского городского спорткомитета Ю. Яковененко вспоминает:

— В 1981 году впервые в истории нашего города к нам прибыл строительный отряд, сформированный из студентов-спортсменов. У спорткомитета с ним сразу же наладился контакт. Гимнасты и борцы выступали с показательными номерами на праздниках, посвященных Всемирному Дню молодежи и Всесоюзному Дню физкультурника. Лекции ленинградцев перед спортсменами города помогли наладить спортивную и физкультурно-оздоровительную работу на предприятиях города. Мы благодарны студентам ССО «Лесгафтовец» за их помощь в организации и проведении спортивных праздников и в прошлом, и в нынешнем годах.

С большим успехом проходили выступления агитбригады отряда. Ее тепло встречали жители и Саяногорска, и поселка Черемушки.

Вся эта общественная работа проводилась в свободное от напряженного труда время.

Нет, не веселить публику приезжают студенческие строительные отряды. Они вносят немалую лепту в реализацию государственных планов создания экономического потенциала сибирского края.

Поставленные перед ними задачи бойцы ССО «Лесгафтовец» выполняли с высоким качеством работ. Мог ли отряд выполнить еще больший объем работ? Мог бы. Если бы не случались на объектах простои из-за нехватки материалов.

Закончился овеянный романтикой трудовой семестр. Грустно расставаться с друзьями из всеми нами любимого Ленинграда. Кажется, что при отъезде сказаны не все слова благодарности...

Счастливого пути, дорогие друзья! До новых встреч.

В. GERMAN,
студент факультета заочного обучения, наш корр.
г. Саяногорск

Красноярский край сегодня — это край грандиозных новостроек. Ежегодно вступают здесь в строй действующих новые заводы, электростанции, жилые дома, прокладываются дороги, нефтяные и газовые магистрали. В течение двух месяцев в этой огромной работе принимали участие и мы — студенческий строительный отряд «Лесгафтовец». Здесь, на Всесоюзной ударной комсомольской стройке — сооружении Саянского алюминиевого завода, лесгафтовцы трудились и в прошлом году.

Нынешним летом наши бойцы были заняты на земляных и бетонных работах. Мы в полной мере узнали, что такое рабочий пот, почувствовали, как болят руки после тяжело грузенных наилок. Но мы ощутили также, что это такое — увидеть плоды своего труда на строительстве жилого дома, детского сада, завода, на прокладке дороги.

Отрядом освоено 140 тысяч рублей капиталовложений, что на 40% больше предусмотренного в хозяйственном.

С большим подъемом работали лесгафтовцы в дни ударного труда. Деньги, заработанные отрядом в эти дни, перечислены в фонд Дубровской школы-интерната пос. Всеволожский Ленинградской области, в также в фонды строительства г. Гагарина, Союза молодежи, в фонд 60-летия Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина.

Особенно высоких производственных показателей добились С. Конишев, В. Севастьянов, В. Макаров (7-я группа III курс спортфака), О. Жукова (6-я группа IV курса спортфака), А. Зайцев (5-я группа III курса спортфака), Г. Лешенко, И. Бураков, А. Яковлев (II курс педфака). А лучшим бойцом отряда признан студент 1-й группы IV курса спортфака Александр Косых.

С первых же дней работы между бригадами отряда развернулось социалистическое соревнование. Остро соперничали они не только на трудовых объектах, но и на футбольном поле, волейбольной и баскетбольной площадках, за теннисным столом. Умело организовывал спортивные мероприятия физорг отряда А. Мионов.

В спартакиаде РСО «Ленинград» среди восемнадцати ССО наш отряд занял 2-е место. 14 августа бойцы «Лесгафтов-

ца» приняли участие в организации и проведении городского праздника, посвященного Всесоюзному дню физкультурника.

Эти два месяца прошли для нас интересно, насыщенно. Саяногорский горком ВЛКСМ совместно с РСО «Ленинград» организовал XVII традиционный смотр-конкурс молодежной песни «Саянский ритм». Мы гордимся, что лауреатом этого конкурса стал боец «Лесгафтовца» Владислав Васильев. Кроме того, Владиславу вручен приз «Зрительских симпатий».

Первая премия была присуждена и Михаилу Соколовскому, как победителю конкурса абстрактного рисунка, посвященного чемпионату мира по футболу.

Совместно с агитбригадой ССО «Радуга» Красноярского государственного университета мы провели митинг протеста против агрессии израильских оккупантов в Ливане. В ходе митинга было собрано 166 подписей под открытой протеста, которая была отправлена в Брюссельскую штаб-квартиру НАТО.

Познакомились мы и с достопримечательностями Красноярского края. Посетили, конечно, музей-заповедник «Сибирская ссылка Владимира Ильича Ленина» — уголок старинной сибирской деревни в Шушенском, где когда-то жил и работал Владимир Ильич. Увиденное здесь помогло нам представить обстановку, окружение, в котором жил Ленин. Мы соприкоснулись со светлым и бесценным. Мы смогли глубже понять простую и великую жизнь великого человека.

Неизгладимое впечатление оставила и поездка на Саяно-Шушенскую ГЭС. Вот где чувствуешь все величие создаваемого.

...Трудовой семестр позади. Не все у нас получалось, мы сталкивались с трудностями. Но, уезжая с сибирской стройки, мы увезли воспоминания, которые навсегда останутся в нашей памяти.

Мы завидуем студентам нашего института, которые продолжат добрые традиции отряда «Лесгафтовец» и внесут новый вклад в летопись великих дел, свершаемых молодежью нашей страны.

Л. ДУШУТИНА,
комиссар ССО «Лесгафтовец», студентка IV курса спортфака

ОЛИМПИАДА ОСТАЕТСЯ В СЕРДЦЕ

30 лет назад, в 1952 году, советские спортсмены впервые приняли участие в Олимпийских играх. Это было в Хельсинки. С тех пор наши атлеты завоевали на Играх более 1000 золотых медалей. Весомый вклад в «копилку» олимпийской сборной СССР внесли и лесгафтовцы. Ярким примером тому является выступление представителей нашего института на XXII Олимпийских играх в Москве, состоявшихся в 1980 году. Немало сделали для достижения этого успеха тренеры и ученые института.

Сегодня мы предоставляем слово для рассказа о незабываемых днях олимпийского лета 1980 года доценту кафедры спортивных игр, кандидату педагогических наук Лидии Ивановне Гурович.

По роду своей работы я много лет была связана со сборной женской командой СССР по волейболу. Посчастливилось участвовать и в подготовке наших волейболисток к Олимпийским играм, проходившим в Мехико, Монреале, Мюнхене и в Москве. Эти годы работы совместно с заслуженными тренерами СССР Гиви Александровичем Ахведиани и Николаем Васильевичем Карповым вспоминаю с особым чувством, с гордостью за порученное ответственное дело. Итоги совместных усилий спортсменов и специалистов — две золотые медали (в Мехико и Москве) и две серебряные (в Мюнхене и Монреале).

Ощущение огромного счастья подарено мне нашей Московской Олимпиадой. Прежде всего, это радость красивой победы наших подопечных над прославленными командами мира и завоевание ими чемпионского звания, победы запланированной, тщательно

подготовленной тренерами, врачами, педагогами научной группы.

Сборная СССР 1980 года была, безусловно, сильнейшей по сравнению с составами прошлых лет, когда звездами мирового волейбола являлись лишь игроки первого состава. Как показывают наши исследования, все 12 наших волейболисток на Олимпиаде-80 были равны по классу игры и находились в отличной форме. И этот ансамбль (Разумова, Радзевич, Ахаминова, Чернышова, Макагонова, Логинова, Соловьева, Козырева, Никитина, Бадулина, Павлова, Андреюк) был в состоянии победить любую коман-

ду самого высокого ранга.

Чемпионки XXII Олимпийских игр были сильны не только физически и технико-тактически, но, что особенно важно для победы, были уверены в своей готовности, вдохновлены вниманием и заботой и общественных организаций, и многочисленных друзей.

Это внимание они ощущали во всем. Мне вспоминаются проводы команды в Москву с уральской земли, где проходили у нас предолимпийские учебно-тренировочные сборы. За два дня до отъезда нас принимали в Горьком партии г. Свердловска, а накануне отъезда и в Обьком партии. Сердечные пожелания,

теплые напутствия, поименное обращение к участникам Олимпиады (8 человек, кстати, были из состава команды «Уралочка») были для нас волнующими и многим обязывающими.

На приеме в Горьком КПСС руководители заинтересовались прогнозами научной группы, и, в частности, моим мнением о команде. Предложили выступить. А я влюблена в своих талантливых девчонок, верила в их непременно золотой успех. И я с твердой уверенностью заявила: «У наших волейболисток есть все основания для завоевания золотых медалей XXII Московской Олимпиады. Об этом говорят проведенные исследования и победы в контрольных играх над командой Кубы. Эти матчи вызвали некоторое смятение в рядах кубинской команды, и, наоборот, еще более укрепили уверенность нашей команды».

[Окончание на 2-й стр.]

Пионерская практика показала...

В целом итог работы наших студентов в летних пионерских лагерях радует. С первых дней они активно принимали участие в планировании работы, умело проводили легкоатлетические соревнования, занятия по спортивным играм, участвовали в проведении различных мероприятий в качестве организаторов и судей. Студенты заслужили благодарности от руководителей пионерлагерей, а главное — любовь юных своих подопечных.

Среди таких студентов третьекурсники педфака А. Разуваев, работавший в качестве физрука в пионерлагере «Красный Октябрь», А. Новоселов и А. Сердюк, прошедшие пионерпрактику в лагере «Каравелла».

На «отлично» прошли практику в пионерлагере «Победа» Н. Котомина и Т. Дудкина. Они провели такие массовые спортивные мероприятия, как спартакиада по легкой атлетике, праздник «Нептун», военно-спортивная эстафета, смотр строя и песни, и др. Татьяна и Наталия вели даже секцию по футболу, и, по словам пионервожатых, — успешно.

Список студентов, заслуживших искреннюю благодарность за свою хорошую работу, можно было бы продолжить. Это В. Сеиук, Т. Зайцева и Л. Нагаткина, О. Анастасова, В. Николенков, Е. Востротина и многие другие.

Были, однако, и нарекания в адрес некоторых наших студентов. Но это были единичные случаи, которые разбирались на месте.

Прошедшая пионерская практика показала и слабые места в организации этой работы. Необходимо усилить подготовку студентов к этому разделу работы, и в первую очередь силами комитета комсомола и факультета общественных профессий.

Н. МАЕВСКАЯ,
преподаватель кафедры педагогики

На снимке: на Олимпиаде-80: советские волейболистки ставят тройной блок; руководитель КНГ доцент Л. И. Гурович.

Фото В. ДОЛГАНИНА и А. ДЕМЕШКО



В этом году исполнилось 30 лет со времени свершения коллективом института не имеющего себе равных перехода через перевал Главного Кавказского хребта Шари-Вцек.

У лесгафтовцев, находившихся тогда, летом 1942 года, в эвакуации в столице Кабардино-Балкарии г. Нальчике, к которому подошли гитлеровские войска, оставался только один путь к от-



ПАМЯТНЫЙ ПЕРЕХОД

ходу — через заснеженные горы. Труден был этот переход. Но лесгафтовцы не дрогнули. В полном составе, организованно, проявив выдержку и мужество, они преодолели перевал. Понастоящему братский прием у грузинских друзей ожидал их, когда они прибыли в Кутаиси.

Недавно участники этого перехода собрались в институте, вспомнили пережитое.

На снимках: на слете — своих соратников от имени института приветствует ветеран Т. Н. Васильева; участники встречи.

Олимпиада остается в сердце

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

Навсегда запомнится день отъезда команды в Москву на олимпийский турнир по волейболу — 11 июля. В Свердловском аэропорту комсомолю города организовала нам волнующие проводы. Каждому из олимпийцев был вручен красочно оформленный текст наказа трудящихся и молодежи дважды ордена Ленина Свердловской области. В концовке наказа говорится: «Дорогой олимпиец! Ты удостоен высокой чести называться советским олимпийцем. Не каждому суждено подняться на олимпийский пьедестал, но каждый должен стремиться к этому. И сегодня, прощая тебя в олимпийскую Москву, мы, уральцы, даем наказ: в упорной борьбе прояви свое мастерство, мужество и волю к победе, продемонстрируй лучшие качества советских спортсменов — коллективизм, твердость духа и веру в успех, рыцарское отношение к сопернику. Будь достойным наследником традиций спортивной доблести и славы!»

Эти наказы в дни Олимпиады были у нас на самом видном месте.

...День приезда в столицу. В уютном автобусе с эмблемой Олимпиады мы едем по олимпийской зоне Москвы. Лужники, Крылатское, Ленинградский про-

спект... Приближаемся в олимпийской деревне. Как невеста расцвела наша столица в дни XXII Олимпиады. Мы любовались Москвой и гордились ею.

Об организации XXII Олимпиады много писалось. Но то, что я увидела и почувствовала, находясь на территории олимпийской деревни, передать трудно.

Атлеты всех континентов группами, в обнимку курсировали по трассе олимпийской деревни, разъезжали в удобных, ярких микроавтобусах, которые, по нажмию кнопки, останавливались у нужного дома или спортивного объекта. Спортсменам, особенно иностранным, очень по вкусу пришлось наше мороженое. Они набирали горы московского эскимо всех сортов и с громким смехом радости, расположившись группами за столиками на открытых площадках, вкушали с огромным удовольствием.

Помня наказ уральцев и задачи, поставленные перед нами Спорткомитетом СССР, круглые сутки мы были с командой, готовясь к играм олимпийского турнира.

Первая наша игра состоялась 21 июля с командой Перу. И именно эту команду (а она чемпион Азиатских игр) мы ранее не только не изучали, но и вообще не видели. Но нам все-таки повезло. Накануне встречи мы с тренером Н. В. Карполем специально посмотрели их тренировку и сделали вывод: выигрывать можно. Так и произошло. Наша команда победила со счетом 3:1. Вторую игру, у команды ГДР, мы также выиграли, с тем же счетом. Следующая игра у нас была с командой — чемпионом мира Кубой. И здесь мы победили—3:0.

27 июля в полуфинале наши девушки с сухим счетом обыграли команду Венгрии, а 29 июля в финальной игре, где вновь встретились с командой ГДР, волейболистки СССР, выиграв со счетом 3:1, завоевали звание Олимпийских чемпионов.

За этой сухой информацией скрыты огромный труд и волнение игроков, тренеров, членов КНГ, правильно построенный режим работы команды и хорошая организация восстановительных мероприятий.



Спортсмены восстанавливали свои силы в сауне, бассейне, принимали массаж и другие процедуры, которые успешно проводил лесгафтовцы доцент В. Ф. Лутков и Р. И. Циденова (оба члены КНГ). Но мы специально переключали игроков и на другую деятельность. С этой целью приглашали артистов к нам в спортивный комплекс в Новогорске, где мы, уединясь от всех, спокойно готовились к предстоящим баталиям. Утром после зарядки и завтрака мы смотрели видеозапись проведенных накануне игр своих и будущего противника. Это нам отлично обеспечивали доцент И. В. Истомин и старший преподаватель В. М. Поповский. Мне же, кроме всего, о чем уже здесь сказано, как и всем руководителям КНГ сборных команд СССР, приходилось ежедневно давать справку «молнию» в отдел спортивных игр и в управление науки об особенностях проведенной игры и прогнозах на последующую встречу.

Трогательным было закрытие Олимпиады в Лужниках. Вспомните цифры: только в «художественном фоне» были заняты 5000 человек. Они «нарисовали» 174 картины. Слезы Миши скатывались с 56 до 38 ряда под прощальную песню А. Пахмутовой и В. Добронравова. И мы тоже не могли сдержать слез.

Л. ГУРОВИЧ,
руководитель КНГ, доцент

РАССКАЗЫ О ЧЕМПИОНАХ

МУЖАЯ В ГОНКАХ

Андрей Никандров, ВМФ, 19 лет. Чемпион Европы среди юниоров в классе «Финн». Победитель Всесоюзных спортивных игр молодежи.

Накануне розыгрыша Кубка СССР-82 молодой ленинградский тренер Сергей Ляпкин долго не мог заснуть. Его беспокоила какая-то внутренняя несобранность лидера команды Андрея Никандрова. Ляпкин зашел в номер к старшему тренеру армейской сборной в классе яхт «Финн» Олегу Шилкову, чтобы посоветоваться. Но в ответ услышал: «Посади Андрея на старую лодку, и пусть он пробивается в призеры!»

Этот совет пригодился в будущем.

— Когда тренер Сергей Михайлович сообщил мне о своем решении, — потом рассказывал Никандров, — я страшно обиделся. «Неужели мне не доверяют?». Но Андрей выдержал испытание. В нем пробудился боец. Он горел желанием доказать, что спад в его результатах был лишь случайностью. Он был лидером в гонках на Кубок страны. А затем вместе со своим ленинградским другом Владимиром Гуровым выехал на чемпионат Европы среди юниоров в шведский город Мальме.

Перед ними поставили нелегкую задачу: одержать победу. Гонки проходили в мелководном проливе с сильным течением, в слабые ветра. Но и в этих сложных условиях Никандров и Гуров блестяще справились с поставленной задачей. У первого из них — золотая медаль, у второго — серебряная.

— Уже после первой гонки я почувствовал, что настроил свою яхту отлично, — говорит Никандров. — Поэтому и показал в Мальме очень ровные результаты. Был первым, три раза — вторым, затем снова первым... Кстати, досрочную победу я одержал и в регате молодежных игр, выиграв шесть гонок подряд...

Действительно, преимущество Никандрова в прошедших регатах было очевидным. Но Андрей успехами не кичится, так как считает, что еще заметно уступает в мастерстве старшим товарищам Сергею Хорецкому, Олегу Хоперскому, Николаю Сухорукову.

— Пожалуй, на равных с ними я могу потягаться только в силе. Сейчас напряженно тренируюсь. А на предстоящем чемпионате страны постараюсь им дать настоящий бой.

Чемпион Европы заочно учится на первом курсе Ленинградского института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта. Он быстро прогрессирует в тактике парусных гонок.

— Я искренне рад за Андрея и его наставника, — говорит главный тренер ВМФ, заслуженный тренер СССР Александр Соболев. — Рад за ленинградскую школу, которая в каждом годе все крепче встает на ноги...

Ю. НОСКОВ,
выпускник института